

【超声波】一纸免职决定,令人想到的不是对他的问责,而是日后似乎可以料见的“悄然复出”。

李亚力免职,为复出作铺垫?

□时事评论员 刘洪波

这是一个决定,更像是一个笑话。2月1日,山西太原市人大常委会决定免去李亚力的太原市公安局局长职务。

两个多月来,李亚力陷入舆论猛攻之中,交叉炮火,不可谓不烈,然而一纸免职决定,令人想到的不是对他的问责,而是日后似乎可以料见的“悄然复出”。行政处分有警告、记过、记大过、降级、撤职、开除。免职不是一种处分,而是一种职务安排。太原市人大常委会会有撤销李亚力职务的权力,却没有使用。

半个多月前,山西省纪委常委会议、山西省监察厅厅长办公会议研究,并报山西省委常委会议批准,决定给予李亚力留党察看一年处分,并建议按有关程序撤销其行政职务。彼时,人们对山西省纪委定性李亚力“构成渎职错误”大为惊讶,现在,看到太原市人大常委会不接受省纪委之建议,对李亚力只予免职,而不撤职,又当如何表情。

此外,山西省纪委在处分李亚力时,“还发现其有违反廉洁自律错误和违反组织人事纪律错误”。现在调查李亚力在廉洁和人事纪律上的“错误”又是否有进展呢?

李亚力之子李正源在太原街头“执行家法”、醉驾袭警,太原市公安局系统积极行动,为李正源消除记录、掩盖丑闻。当事警

察被“做工作”、被恐吓,寻求当地媒体报道不果。直至事发一个多月后网上曝光,引起惯常可见的删帖隐形和舆论哗然之互动。

太原传出的消息,始终给人以不推不动、大推小动之感。先传李亚力停职,又传李亚力双规,后来是留党察看一年,建议撤销职务,市人大代表资格终止,现在是行政免职。李亚力是否涉嫌滥用职权罪,需要司法处理,或需深入调查,但仅以已经暴露的问题,使一座省会城市的警务系统都去掩盖其子的袭警行为,难道不足以撤销其官职?

“宁可得罪民众,必须爱护官员”“治民能出狠手,治官温和有加”,这些民间痛恨的沉痾痼疾,看来久未革除。在山西,李亚力仅免职,不算特殊。李亚力的前任苏浩,在李双江之子北京街头打人一事中被传另一人为其私生子,有众多报道,不了了之,信息“烂尾”后转任省司法厅厅长。最近山西官员因安排女儿吃空饷,免职两月后复出,称为“符合规定”。其他地方与山西相比,也似乎未必有什么不同,一些地方官员涉及暴力拆迁,他们也能不动如山,偶有免职处理,迅即得以复职。

太原免去李亚力的公安局局长职务,当然未必是最后结论,但如果没有质疑,没有继续推动,也未必就不是最终结论。省纪委研究并经省委常委会批准的决定,几乎就是最终结论了。留党察看一

年,若不新犯什么事儿,李亚力还是党员,这样,他就仍然是社会的先进分子。省委常委会决定:建议撤销其行政职务。一般理解,接下来是走走程序,使李亚力的职务被“符合规定”地撤销。即使如此,也难说符合了民众的感受,但结果却是免职处理,行政级别得以保留,自不必说。

这一级别的保留,真是大有玄机。

一个科级官员如果滥用职权,他就不适合当处级官员,但如果他已经是处级官员,那么滥用职权也很可能仍是适宜原地或换个地方当处级官员的,只是不能当厅级官员而已。这样,科员滥用职权,将不能担任科长;但厅长滥用了职权,仍然可以担任厅长。一种不适合当科长的错误,却可以适合当处长和厅长,真是荒谬之极。

像李亚力这样的官员,具有副厅级级别,已被认定犯了多种错误,免职后仍是副厅级,就仍然在出任副厅级职位的预备队中。似乎组织上什么时候要给他“派任务”,是没有障碍的。

李亚力免职了,没有被撤职,更没有降级。他还是副厅级干部。他跟人们对政治人物的要求距离甚远,还损害了公平、公正、廉洁等原则,却仍然处在绝大多数人不可及的政治高位。他受益于政治规则的执行者柔软的处理,也受益于权力管理上不合理政治规则本身。



温家宝总理与群众座谈

我虽然尽力了,但总觉得有些工作做得还不够好,心里感到愧疚,时时自责,希望得到大家的谅解和宽恕。

——2月1日,国务院总理温家宝来到北京市西城区牛街西里二区看望群众,他表示,政府工作的好坏都凝聚在民生当中。

直接引语

如果银行收贷,政府就抽走放在银行的财政存款。
——乐清市市长林晓峰称,目前一些银行只顾自己的利益,不考虑企业的现实情况,政府很无奈,只好用这招。

鉴于廉政公署的有关调查,我慎重考虑后,已经答复现阶段并不适合参与全国政协的高层工作。

——香港特区前行政长官曾荫权发表声明,回应有关参与新一届全国政协工作的报道。

政府不允许有不见阳光的权力运行。

——朱小丹在当选为新一届广东省省长后表示,有了人民的监督,政府才不敢懈怠。

藤条先泡几天,拿出来打,由鞭刑师来打。

——针对刑事犯罪高发的现实,全国人大代表陈伟才建议引进新加坡的“鞭刑”。

标准不提高,设备改造就上不去。

——中石化董事长傅成玉表示,炼油企业是雾霾天气直接责任者之一,但这并非因油企质量不达标,而是我国标准不够。

兵荒马乱,学风支离,文心恍惚,怪不得谁。

——在余秋雨看来,“民国时期的文化和文学都不太行”。

我们家把13岁定为得到手机的年限。

——美国微软公司创始人比尔·盖茨有两女一子,尽管生活富裕,盖茨夫妇对子女要求严格。

有些公务员的银行资金余额超过政府。

——津巴布韦财政部长比蒂表示,在发放公务员工资后,津巴布韦政府的公共账户仅余217美元。

微博评报



(上周星期天新闻周刊封面)

“微博评报”征集启事

“星期天新闻周刊”,已经启动“微博评报”,欢迎读者、微友,就周刊中包括调查、染纵深在内的任意栏目下的报道进行评点。字数限140字以内。评点文字在新浪微博中发出时,请@星期天新闻周刊。我们将在下期周刊中选择刊登。一经采用即付微酬。

用细节温暖暂时回家的打工者

回应“春运专题”
(1月27日星期天A8-A13版)

又到了春运时节。看着那些拎着大包小包的打工者离开我们的城市,笔者感慨良多。春运细节是一个城市的温暖表情。对于那些为我们的城市作出贡献的人,在他们暂时离开时,我们应该为他们做点什么。一杯冒着热气的开水,一个亲切的微笑,一个友善的手势,都会让那些匆匆回家的人感到我们城市的温暖。
@金陵风路口

不断接触社会,逐渐走出孤独

回应《孤独少年的昆曲课》
(1月27日星期天A14、15版)

上帝为你关上一扇门,必定为你打开一扇窗。除了孤独症之外,陆诚同时拥有绘画方面的天赋异禀。一个十七岁少年,就有了如此成就,其前途不可限量。相信随着其自信心不断增强,与社会接触面不断扩大,他会逐渐走出“孤独”,走出属于自己的一片天。
@风情几种

授人以鱼不如授人以“渔”

回应《禁渔期:无法“靠岸”的渔民》
(1月27日星期天A16版)

授人以鱼不如授人以“渔”。这里的“渔”,指的是除了捕捞之外的工作技能。渔业禁捕有益恢复生态,这是不能改变的,在洪泽湖渔民遇困问题上,首先应该改变的是渔民的就业观点。洪泽湖就那么大,很难养活、养好那么多渔民,如果人人死抱着“渔业”不放,导致的结果只会使禁捕期越来越长。如果不思求变,即使是政府补贴也只能是暂时的杯水车薪。
@南海护渔

严格户籍管理,hold住社会公平

回应《“房氏”家族揭开户籍管理乱象》
(1月27日星期天A18版)

房叔、房妹、房嫂、房姐、房媳的出现,深深刺激着我们敏感神经。这让我想起了过去流行的网络语“楼歪歪”“楼倒倒”“楼歪歪”“楼裂裂”“楼脆脆”。在我看来,房X也好,楼XX也罢,都暴露了户籍管理和建筑监理的乱象,亟需有关部门“亮剑”严格整治,把社会公平hold住。
@风中雅士

权微声音

人民日报 @人民日报
http://weibo.com/rmrb

【破解难题,需要天下为公的正气】

31个省区市主要领导换届完成,未来5年地方政治版图将奠定。新5年,考题真不少:GDP、CPI、PM2.5,经济社会如何转型?房叔、房姐、房妹,公平如何实现?公开、透明、监督,权力如何关进笼子?破解难题,需要天下为公的正气、深化改革的锐气。请铭记,权力源自人民,民心不可辜负。
2月2日 00:03

新华视点 @新华视点
http://weibo.com/xinhuanidian

【制度沦为摆设,问题必然丛生】

连霍高速河南义昌大桥因爆炸坍塌,不管是货车不规范装运烟花爆竹成了超级炸弹,还是桥太差经不起路面上鞭炮乱炸,相应制度肯定出了毛病。房姐案越查户口乱象越惊人,严密户籍制度在大众心目中的神圣性一落千丈。制度沦为摆设,问题必然丛生。制度有力,中国发展才会给力!
2月2日 00:16

微博江苏 @微博江苏
(江苏省人民政府新闻办公室官方微博)
http://weibo.com/weibojiangsu

【别忘了父母需要你的关心和照顾】

长大了要为父母做的事:1.定期带父母去做体检;2.父母的零花钱不能少;3.帮父母完成年轻时未完成的梦想;4.陪父母重游故地;5.与父母一起拜访他们的朋友;6.经常给父母拍照;7.跟父亲做交心的沟通;8.带父母去旅行。你做过几件?记得假日期间可以弥补下!
2月1日22:33

钟山清风 @钟山清风
(南京市纪委监察局官方微博)
http://e.weibo.com/u/2942982592?type=0

【制度不能挂在墙上】

7个区区长、4个部门行政一把手被集中问责,创下了一次性问责人数多、层级高的纪录。被问责的原因只是没有完成市政府文件规定的节能减排任务。这样严肃的问责告诉人们,文件不能落纸为安,制度不能挂在墙上,履行职责不到,问责惩戒必到。有执行力,才有公信力。
1月30日12:27

新浪认证

本栏目文字均来自新浪微博,微博标题为本版编辑添加